

思旋天地

今年紅色革命紀念大日子接踵而來的時刻。首先是中國共產黨成立九十五周年、長征八十周年紀念。以史為鑑，令中華民族上了一次堂政治課。最近，國家主席、軍委主席習近平在紀念前軍委副主席劉華清先生誕辰一百周年座談會上發表了重要講話。習主席強調，一切偉大的事業都需要前赴後繼，繼續開來中推進行。我們要發揚光榮傳統，傳承红色基因，不忘初心，繼續前進。習主席高度評價劉華清的一生，強調劉華清作為黨的第三代中央領導集體成員，參與黨、國家、軍隊的一系列重大決策，為堅持和發展有中國特色的社會主義而作出了貢獻。劉華清為我國革命建設改革事業、國防和軍隊建設的功勳，黨和人民將永記。在隨紅二十五軍長征途中，與戰友共同將紅軍的三大紀律、八項注意改編成傳誦至今的軍歌，堪稱多才多藝。習主席再次評價劉華清：「我們紀念劉華清同志，就是要學習他恪守信仰、不忘初心的不懈追求。」

尋夢園

教師的天職是教學，那是天經地義的！但目前在港從事中學教師的工作卻有很多分外工作要兼顧，例如學生的午餐、校車等。假如如有境外旅行式的學習交流，一切有關旅遊的安排也是由老師去辦理的，包括和旅行社聯絡、訂購機票等等。當本人得知這些情況後，驚愕之餘，才知道目前大部分中學沒有總務主任、學生訓導長等行政人員，校長當然沒有時間去執行這些工作的。假如學生有情感或家庭問題，都是由校外的社工負責。為什麼學校沒有輔導或輔導的工作人員呢？換言之，在校外到這所中學，又是老師們的工作了。

傳承红色基因 不忘初心

紅葉舞秋風的好季節，惹人思念故人。芬姐語重心長說，看到了習近平主席紀念劉華清先生誕辰一百周年的重要講話，憶及廿年前劉華清軍委副主席曾於一九九六年到香港考察中國人民解放軍駐港部隊，劉華清指示駐港部隊要發揚中國人民解放軍的優良傳統，永懷人民軍隊本色，把文成武師的形象樹立在香港和世界人民面前。要善於與香港人融合相處，樹立良好形象，他在考察駐港部隊時還抽查戰士們基本法知識。芬姐是全港政協委員，劉華清夫人徐紅霞也是全國政協委員，香港回歸祖國後首個春節，劉華清伉儷再訪深圳，時任深圳市委書記的李灝和夫人親切接待。鄧小平老先生的令妹鄧蓉英也到了深圳。老朋友在異地相逢，相談甚歡，春意極濃。芬姐不忘初心，不忘故人，尤敬佩劉華清副主席對國家、對香港的愛護，所作的貢獻。正如習主席所作出的評價，劉華清真不愧於時代，不愧於人民，無愧於先輩。

教師的工作

前數段提及的學生午餐和校車的有關工作，例如每兩三年，學校便會例檢討有關學生午餐的供應商的水準而決定是否更換承辦商。假如需要更換承辦商的話，學校便需要選擇數位教師組成工作小組去探討有意承辦午餐的承辦商及其工場，又了解該承辦商在其他中學辦理供應午餐的水準及聲譽等，耗時不少，還要寫報告給校長和校董會作最後決定。校車情況也和午餐的選擇差不多，需要同樣的調查和寫報告工作。其實這些工作應該由學校的總務主任及一兩位助理或文員便可以辦妥這些工作。為什麼學校沒有預算去聘用這些職員呢？

陳美齡活出精彩人生

當年她許在美國讀書準備大考的兒子回家探望，就是怕影響功課，結果不許在美讀書的白卷，她感到非常後悔，也忠告所有父母，病重了請讓子女回來，否則非常殘忍。為了自我鼓勵，特意戴上五隻手鐲，過一年拋掉一隻，更將最後一隻拋到大海中，現在手上沒有手鐲而感到輕鬆，每天就如過生日！

淑梅

今年Angie Chan陳美齡和金子力結婚卅周年，這些年來他都是出了名的好丈夫，願意做家務，照顧小朋友，這是日本人認為低微的事，他統統去幫忙，於是美齡越趨地在外面給丈夫足夠面子。回想當年，Angie在多倫多大學修畢兒童心理學，知道孩子在十歲半前最好留在媽媽身邊，於是她決定帶兒子上班餵哺母乳，這行動成了解放婦女的象徵，很多保守日本人對她沒有好感。在「美齡論爭」的壓力下，她本想把放棄帶孩子上班了，卻得到丈夫力撐，「不要因攻擊而退讓，要用妳的人去表示！」此言一出，她下定決心要對事業有成，對社會有貢獻，三位兒子成為好人。



美齡的小兒子協平稱媽媽是他的驕傲。 作者提供

淑梅

美齡六十一歲了，出版了她將三位兒子送進了史丹福大學的書籍，大受歡迎！近年，她更跟隨日本流行的「活終」行動，為自己準備人生的終點，為寶貴們準備了每人一個大紙盒，裡面收藏了他們的成績表、書信優惠卡、乳癌等讓他們看了又感又笑：「給丈夫的是一個小盒子，我現在還沒有開始，還沒想到應該放什麼進去，我們太多甜蜜時光，可能最後我只放下那隻結婚戒指罷！」說到這她眼紅紅的，後悔自己在得病後向上天請求給五年的時間，現在希望上天再給她多一些的時光，因為她的最大心願是湊孫，已向兒子通傳，請他們放心生孩子，不過最多七位，超出限額就得由他們自己處理了，多可愛的癡癡。

淑梅

在「足跡」中，我最後問美齡，兒子有這位超級偶像的媽媽感覺如何？她說從來沒有跟兒子談及這個問題。訪問結束後，小兒子當面問了他，帥哥緊緊的抱着媽媽說：「We proud of you, mum!」美齡笑到彎下了腰，圖畫了一幅多美的畫！祝永遠孩子臉的好媽媽身體健康！

珍惜你最寶貴的財富

有個青年老是埋怨自己運氣不好，掙錢太少，經常牢騷滿腹。有一天，他在朋友家遇到一位退休教授，對其訴苦說：「我不明白，為什麼我老是這樣貧窮？」老教授端詳了一下他健壯的身體，搖搖頭說：「不，你很有富啊！」青年感到困惑不解，追問道：「這從何說起呢？我哪裡富有啊？」老教授不作正面回答，不慌不忙地反問他道：「假如有人給你一千元，要砍掉你一根手指，你幹不幹？」「不幹！」「給你一萬元，砍掉你一隻手臂，你幹不幹？」「不幹！」「給你一百萬，砍掉你的四肢，你幹不幹？」「不幹！」「那麼給你一千萬，把你的頭顱砍掉，你幹不幹？」「那我更不幹了！砍掉頭顱不就沒命了嗎？」老教授聽他回答得堅決，這才和顏悅色地對他說：「這就對了。一千萬買不到你的命，你已經有了超過一千萬的財富了，為何還哀嘆自己貧窮呢？」青年人聽了仔細一想，覺得老教授講得很有道理，這才恍然大悟，開始認識到生命的價值，不錢到處「哭窮」了。

深、紛爭不斷；老張也因此經常上火生氣，寢食難安。朋友好心勸他：你夫妻倆住着100多平方的大房子，每月拿着1萬多元的退休金，吃穿不愁，何必去爭那點房產？可老張聽不進別人的勸告，還振振有詞地說：「我不蒸（爭）饅頭爭口氣！該我的，拚了老命也要得到！」他真說到做到，最後將他的弟弟告上法庭。他滿以為勝券在握，官司一定能打贏。沒想到法院經過調查，老張並不佔理，房產應歸他弟弟所有。就在法院判決那天，當法官宣佈老張敗訴時，他一時氣急，一頭栽倒在地上，昏了過去。雖然經過搶救，他的命保住了，但從此有嘴不能說話，有腿不能走路，生活不能自理，行動失去自由，落了個終身殘疾……

鬼怪新奧爾良

Cafe du Monde 早就在東京開了店賣冬老咖啡，我真是孤陋寡聞。除了聽爵士樂、逛法國區老街，日本同學還買了畫，畫是二百多美元，空運去東京加七十美元。我們也去了全美國唯一的二次大戰博物館，結論是這是為美國民眾而設的，我們看就覺得片面，但陳列卻很精彩。早如此，我就去對面的南北戰爭博物館了。我對美國內戰歷史很有興趣，主要是美國人自己。有機會的話，下次再來！

猶太教的「贖罪日」

猶太教是世界上現存最古老的宗教之一，有三千多年歷史，也是衍生出基督教及伊斯蘭教的「母教」。雖然特點以種族為主，但也容許外族皈依，據統計全球現有一千四百多萬信徒。在中國，猶太教沒有多大影響，也因此通常被大部分華人忽略，但其實在我國也有很悠久的歷史。在開封，至今依然有一批保留了祖先信仰和習俗的中國猶太人，據考證自北宋（也有一說謂晚唐）已經在華落地生根，史稱「賜紫教」。可能「以色列」音譯，也喚作「肅忽回回」（波斯和阿拉伯語猶太人為 Yehudim 的音譯）。他們所取的十多個漢姓，包括「李」和「趙」，可能取自祖先最初來華時的國姓，而其他如「艾」、「施」等姓，則可能音譯自 Aramian 之類的猶太姓氏；而因為猶太人亦有以家族之類為姓氏的習慣，所以還有「金」、「石」等姓，也許代表他們祖先是金匠石匠。歐洲猶太人 Gold「金」、Stern「德文「石」」等常見姓氏，也是同出一源。

不如做島主

剛好 BBC 播出一輯電視新節目，叫「維多利亞時代貧民窟」，在倫敦東部挑一幢舊房子，佈置得簡陋破爛，讓幾個家庭當臨時演員住進去，幾口人擠一張床，重溫舊時的苦日子。因為沒有一技之長，只能在家庭做手，收入微薄僅夠餬口，三分一卻用來交了房租。付不起房租，對不起，晚上只能睡用幾塊木板釘成的「棺材床位」。馬克思在倫敦寫出《資本論》，就是這個時候。英國沒有發生革命，則是另一回事了。

東拉西扯

也是每個人三省其身的時候。在這個神聖的節日，虔誠的猶太教徒必須齋戒一日一夜，期間進行五次祈禱。據說在這一天，上帝會在祂的「生命冊子」裡為每個人寫下來的命運，所以信徒必須向神祈求寬恕，希望神在封印之前把途寫得更好一點。贖罪日過後，猶太曆法七月十五日 Sukkot「住棚節」，便大宴親朋來慶祝。猶太教有好些特別應用於贖罪日的傳統禱告，其中一個我覺得特別能夠表現出他們宗教的核心意義：「對我曾傷害過的人，我祈求寬恕；對我曾幫助過的人，我祈禱能做得更好；對我忽略了幫助的人，我祈求諒解；對幫助過我的人，我衷心感激。」

百家廊

戴永夏